

Отзыв

об автореферате диссертации Ильиных Анастасии Витальевны «Библейский интертекст в поэзии Ю.П. Кузнецова», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 – Русская литература и литературы народов Российской Федерации (Тверь, 2023)

Православная литература и православная поэзия занимают важное место в современном литературном процессе, часто становятся предметом изучения многих поколений литературоведов. Поэтому обращение молодого исследователя А.В. Ильиных к творчеству Ю.П. Кузнецова, выдающегося поэта XX века, с целью рассмотрения библейского интертекста в его поэзии, представляется вполне оправданным и обоснованным. Ю.П. Кузнецов оставил обширный пласт произведений на историческую, историософскую и религиозную тематику, написал цикл эпических поэм, в основе которых лежат библейские темы, мотивы и образы (трилогия «Путь Христа», «Сошествие в ад», переложение «Слова о Законе и Благодати» митрополита Илариона). Это произведения новаторские, острые по проблематике и выраженной в них авторской позиции, сложные для анализа, повлиявшие на развитие русской литературы рубежа XX-XXI веков. Давно назрела необходимость целостного, комплексного анализа этого яркого материала. Поэтому тема диссертации А.В. Ильиных «Библейский интертекст в поэзии Ю.П. Кузнецова» может быть оценена как весьма **актуальная**, а предпринятое исследование – как **новаторское**. А.В. Ильиных впервые, привлекая к анализу все творческое наследие Ю.П. Кузнецова, каталогизирует и систематизирует библеизмы в текстах произведений Ю.П. Кузнецова, рассматривает функции библейских интертекстов и их роль в формировании поэтической картины мира Ю.П. Кузнецова, предлагает и обосновывает их типологию, соотносит эволюцию библеизмов у Ю.П. Кузнецова с развитием творческого метода поэта.

Можно сделать вывод, что А.В. Ильиных справилась с поставленными задачами, она убедительно показала, что библейский интертекст проявляется в поэзии Ю.П. Кузнецова как целостная система и играет ключевую роль в его поэтической картине мира.

Кандидатская диссертация А.В. Ильиных отличается самостоятельностью, глубиной осмысления творчества Ю.П. Кузнецова, оригинальностью мышления, ярким стилем изложения материала, логикой и аргументированностью. Она вносит существенный вклад в изучение творческого наследия Ю.П. Кузнецова и литературного процесса второй половины XX — начала XXI века. А.В. Ильиных проявляет широкую эрудицию в сфере философии, богословия, эстетики, русского и зарубежного литературоведения, легко и корректно пользуется современным литературоведческим инструментарием. Соискательница учитывает культурно-исторический, историко-литературный, биографический контексты творчества поэта, успешно использует сравнительно-типологический метод исследования, разные методики анализа художественного текста. У нее есть собственный взгляд на творчество Ю.П. Кузнецова, притом она учитывает достижения предшественников.

Несомненна теоретическая и научно-практическая значимость

диссертации: автор развивает представления о содержании, объеме и функциональности библейского интертекста в русской литературе, о приемах и принципах его анализа на примере поэзии Ю.П. Кузнецова, дает свою трактовку художественного метода поэта. Полученные А.В. Ильиных выводы и результаты работы будут использованы в вузовской, книгоиздательской и редакторской практике, в практике комментирования произведений Ю.П. Кузнецова, при дальнейшем изучении русской поэзии.

К достоинствам работы следует отнести четкую структуру, точность и обоснованность выводов, интересные положения, вынесенные на защиту.

Результаты диссертации А.В. Ильиных успешно апробированы на различных конференциях и семинарах, в публикациях, осуществленных в авторитетных изданиях. Опубликованные статьи и автореферат полно передают содержание диссертации в целом.

Можно заключить, что кандидатская диссертация А.В. Ильиных на тему «Библейский интертекст в поэзии Ю.П. Кузнецова», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации, соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а ее автор, Ильиных Анастасия Витальевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 – Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Доктор филологических наук, профессор
(специальность 10.01.01 – русская литература),
пенсионер

Бараков Виктор Николаевич

Адрес: 354208, г. Сочи, ул. Енисейская, д. 12, корп. «В», кв. 9
Тел. 89115106702
E-mail: alisa-loo@yandex.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подлинность подписи *Баракова В.М.*
ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам
Антонов С.П.

